

第40届同里杯中国围棋天元赛上午开幕

四十载天元赛见证中国围棋成长

本报北京今日电 (特派记者 金雷)今天上午,由中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府共同主办的第40届同里杯中国围棋天元赛在北京中国棋院开幕。作为国内历史最悠久的职业围棋头衔战,开新闻棋战先河,同里杯天元赛如今走到了第40个年头。

开幕式上,中国围棋协会主席常昊表示,同里杯天元赛是国内棋坛举办时间最长的围棋赛事,很多棋手都通过天元赛得到锤炼,包括自己在内,“本人也非常有幸,从第11届至15届连续获得了五届天元赛冠军。我的第一个围棋战头衔、番棋冠军,是在天元赛获得的,对天元赛有着深厚的感情。”

常昊特别致谢新民晚报社对中国围棋事业的支持:“40年来,天元赛是见证和陪伴中国围棋成长的一个赛事,一代一代的棋手从天元赛成长起来。新民晚报不仅共同主办了天元赛,而且对围棋文化的推广起到了非常大的作用。吴江同里加入后,千年古镇与千年围棋的结合开风气之先,在20多年前,天元赛就为文旅商体展的融合发展作出了有益的探索和实践。未来中国围棋协会与新民晚报社和同里镇人民政府将更深入地合作,共同推动天元赛的赛事品牌、围棋文化在新时代的传播和发展。”

现任天元王星昊说:“感谢主办方能够举



办这么好的赛事,天元赛是国内历史最悠久的头衔战,为我们职业棋手提供了非常好的平台。希望天元赛能够一直办下去,越办越好。”

本届天元赛分为预选赛、本赛和决赛三个阶段,在中国围棋协会定段的职业棋手均可报名参赛。上届天元赛前四名、2025年世界大赛冠亚军以及国内各大赛冠军、等级分靠前者共16人直接进入本赛。其余报名棋手参加预选赛。今天开始的预选赛(见上图)为

期两天,共有125名棋手参赛,其中年龄最小的2011年出生。本赛32强将进行5轮单败淘汰赛,决出一名挑战者。挑战者将于今年4月前往同里古镇,与上届冠军王星昊九段进行三番棋决战,胜者获得本届天元赛冠军。

本届同里杯天元赛采用中国围棋规则,冠军奖金40万元,亚军20万元。国家体育总局棋牌运动管理中心主任贺凤翔等出席了今天的开幕式。

“这里有几代围棋人滚烫的青春”



听常昊说天元赛的宝贵财富

五番棋决战,常昊最终胜出,也是他首次在番棋击败马晓春。天元赛,是常昊拿到的第一个番棋冠军。常昊比喻,赢得天元头衔对职业生涯而言好比“破晓”,标志着自己作为棋手的重要进步。

天元赛冠军,还有机会和日韩天元下对抗赛,这对常昊那一代年轻棋手而言意义重大。1997年中韩天元对抗赛创办,常昊连续下了四届,当时的对手正是棋坛第一人的李昌镐,“能与李昌镐直接在比赛中交流,对我这样的年轻棋手来说,经历非常宝贵。”后面的天元,得到了同样宝贵的历练。常昊说,一代代中国优秀棋手通过努力,逐渐赶超日韩,这当中,天元赛功不可没。

一份传承

自1987年创办以来,天元赛步履不停,已走到第40个年头,见证了中国围棋几代旗帜的成长。摘过天元头衔的棋手里,棋圣聂卫平是“50后”,马晓春和刘小光是“60后”,常昊是“70后”,之后六连冠的古力是“80后”,八连庄的陈耀烨是“90后”。再往后,“90后”连笑三连霸,去年来自上海的王星昊九段在同里折桂,天元的接力棒交到“00后”手上。

谈起王星昊摘下天元头衔,常昊特别感慨。他提到,自己首夺天元赛冠军时未满21岁,王星昊夺冠也是相仿年纪,“还有一点,我们都是上海的棋手。”在常昊之后,好久没有上海棋手再赢得天元赛冠军。如今王星昊的接力,让这份属于上海棋手的传承在28年后得以赓续(见左上图)。

常昊说,回过头看,从陈祖德到王汝南、华以刚,再到后面的围棋管理者,都在天元赛投入了极大心血,用这座舞台托举起更多年轻的棋手,“天元赛里有中国几代围棋人滚烫的青春,无怨无悔为围棋事业付出的青春。”以王星昊为代表的“00后”棋手,会将天元赛的金字招牌擦得更亮,把对围棋事业的热忱传递下去。

一次先行

常昊记得,自己第一次去同里下天元赛,家里人还大惑不解,问他:“你要到洞里去下比赛?”那个时候,同里古镇远不及周庄等出名,但随着天元赛与同里的结合,古镇很快有了自己鲜明的标签,丰富旅游资源的同时,也成为一方围棋热土。探索围棋办赛的全新路径,天元赛做了一回先行者。

常昊说,同里开风气之先,旅游景点与围棋赛结合的模式非常好,“围棋自带文化特色,有强烈的文化气息,而同里又是厚重文化衬托的一方水土,因此围棋与古镇的结合,有了一个很契合的点。”

受益连续二十多年举办天元赛,吴江同里的特色围棋活动成效显著。吴江的围棋人口不断增多,培育出杨宗煜等本土职业棋手。

身为围棋协会掌门人,常昊为此感到荣幸,他表示:“这种由旅游景点所在地的政府、知名媒体和围棋协会共同主办棋赛的模式继续得到推广,成就围棋与文化旅游结合的更多佳话。现在我们都在探索文旅商体展的融合发展,发掘赛事经济,从这个意义上讲,20多年前,天元赛就是先行者,作了一次极富新意的探索。”

特派记者 金雷

(本报北京

今日电)

场外音

四十年春华秋实,四十届薪火相传。天元赛走过的这四十年,正是中国围棋从奋起、蓬勃到辉煌世界的四十年;这四十年,也是中国围棋更坚定地走在向世界弘扬中华优秀传统文化的四十年;这四十年,更是围棋文化日益成为我们的生活方式、成为文旅商体展融合发展促消费抓手的四十年。作为这项历史最悠久新闻棋战的创办者之一,新民晚报既是发起者、见证者,亦是同行者、推动者。

◆ 金雷

这些年来,新民晚报始终将推广围棋运动视为己任:从首创“天元赛”这一新闻棋战模式,到建立专业的围棋报道团队;从三十九届的赛事报道、品牌推广,到持续打造“围棋朋友圈”文化平台;从传统纸媒的深度解读,到全媒体矩阵的立体传播——始终致力于让中国围棋走向世界、走进更多普通百姓的生活。这份初心与坚守,源自新民晚报“飞入寻常百姓家”的媒体定位,也根植于新民晚报97年来与一座城市同呼吸、与这个时代共命运的文化担当。

四十年,是一个里程碑,更是一个新起点。新民晚报与中国围棋协会、吴江同里一起,还将策划天元赛四十年的特别活动:一次来时路的回眸、一台致敬天元及前輩的典礼、一场面向围棋未来的讨论、一次文旅商体展融合的新探索。

四十年的天元赛,留下了太多的故事,人的故事、棋的故事,这就是中华优秀传统文化的故事,这就是新时代之下最鲜活的故事,挖掘并讲好这些中国故事、文化故事,也是新民晚报的时代使命。

今天,第40届中国围棋天元赛在北京中国棋院开幕,不仅是在开启一届新的赛事,更是在启动一个属于天元品牌的系列文化传播。期待通过这些比赛与活动,与各方共同回顾历程、致敬传奇、启迪未来,让老品牌在新时代绽放光彩。

还是一贯的“定式”,在同里杯中国围棋天元赛开幕前,天元赛的新朋友在北京相聚,带着对围棋共同的情怀,憧憬天元赛和中国围棋更好的明天。曾经的天元、如今的中国围棋协会主席常昊说,天元赛不仅是一项赛事、一个品牌,更是一份传承、一次探索,天元赛的“铁哥们”中国围棋协会、新民晚报社和吴江同里,继续携手,将天元赛留下的宝贵财富和创新思维发扬光大,为中国围棋绘出新的美景。

一项赛事

天元赛1987年由中国围棋协会和新民晚报社共同创办,是历史最悠久的职业围棋头衔战,开国内新闻棋战先河。1985年11月,中日围棋擂台赛中国队获胜引发巨大反响,全国人民关注围棋。这一背景下,不久后天元赛的诞生,是围棋对时代热烈的回应,也是围棋人、新闻人勠力前行的一次探索。

在天元赛这座全新的舞台上,见证了最优秀棋手的成长。这里面,就有常昊。1997年,第11届天元赛,常昊初登决赛舞台,向卫冕者马晓春九段发起挑战。常昊回忆:“当时马晓春是第一人,而我作为新生代的棋手,要去冲击他,这是两代棋手之间的对话。”



■ 今年4月,天元赛决赛将在同里举行
本版图片 特派记者 李铭坤 摄